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• 3 Aufgaben zur dynamischen Programmierung 

• Vorlagen in den Programmiersprachen C++, Java und Python 

• alle Slides und Links zum Vortrag
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Beispiellösung Piano
• Aufgabe: 

• Gegeben: Ein einstimmiges Lied durch Tastenzahlen  
z.B.: 1,3,2,4,6,2,7,4,2 

• Gesucht: Fingersatz für eine Hand mit maximaler Eleganz
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Beispiellösung Piano
• Schlüsselbeobachtung: Eleganz einer Note hängt nur von zwei 

Tastenzahlen und den dafür gewählten Fingern ab 

• elegant falls ti - ti-1 = fi - fi-1 

• DP-Zustand: maximale Eleganz für die ersten i Noten mit 
bestimmten letzten Finger j: 

• DP[i][j] für Noten 1 ≤ i ≤ n und Finger 1 ≤ j ≤ 5
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Implementierung Piano
void piano(vector<int> notes, int n) {

  vector<vector<int> > eleganz(n,vector<int>(5,0));

  vector<vector<int> > vorgaenger(n,vector<int>(5,0));

  // erste Note immer möglich

  for(int j=0;j<5;j++) eleganz[0][j]=1;
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Implementierung Piano
// folgende Noten
for(int i=1;i<n;i++) {
 for(int j=0;j<5;j++) {
  // Sprung -> kein neuer Eleganzpunkt
  for(int k=0;k<5;k++) {
   if(eleganz[i-1][k]>eleganz[i][j]) {
    eleganz[i][j] = eleganz[i-1][k];
    vorgaenger[i][j] = k;
   }
  }  

// ohne Sprung: ein neuer Eleganzpunkt
int vorheriger_finger = j-(notes[i]-notes[i-1]);
if(0<=vorheriger_finger &&  
   vorheriger_finger<5) {
 if(eleganz[i-1][vorheriger_finger]+1 >  
    eleganz[i][j]) {
  eleganz[i][j] =  
     eleganz[i-1][vorheriger_finger]+1;
  vorgaenger[i][j] = vorheriger_finger;
} } } }
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Implementierung Piano
// ermittle letzten Finger und maximale Eleganz
int sol = 0;
int last_finger;
for(int j=0;j<5;j++) {
  if(sol<eleganz[n-1][j]) {
    sol = eleganz[n-1][j];
    last_finger = j;
  }
}
cout << sol << endl;
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Implementierung Piano
vector<int> belegung(n,0);
belegung[n-1] = last_finger;
for(int i=n-2;i>=0;i--) {

belegung[i] = vorgaenger[i+1][belegung[i+1]];
}
for(int i=0;i<n;i++) {

cout << belegung[i]+1;
if(i<n-1) cout << " ";
else cout << endl;

}
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SOI-Vortrag STIU

• Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit. 

• Feedback Formular auf der Homepage


